

Да здравствует вечная и нерушимая советско-венгерская дружба!

Партийно-правительственная делегация ВНР прибыла в Москву

Гостеприимная Москва с большой радостью, сердечно встретив 10 июля венгерскую партийно-правительственную делегацию, возглавляемую первым секретарем ЦК ВСРП, председателем Революционного рабочего-крестьянского правительства Венгрии товарищем Яношем Кадаром, прибывшую с дружеским визитом по приглашению Центрального Комитета КПСС и Советского правительства.

С момента пересечения границы венгерских гостей на всем пути к Москве — на каждой станции, полустанке, разъезде, мимо которых следовал специальный поезд, встречали по-братски, горячо и радушно. И вот Москва, Киевский вокзал в праздничном убранстве. Государственные флаги: алый — советский и красно-бело-зеленый — венгерский, скрепленные у основания, символизируют нерушимый союз двух братских народов. На фронте главного здания — портреты Яноша Кадара и Н. С. Хрущева. Под ними большой транспарант, на котором по-венгерски и по-русски написано: «Да здравствует вечная и нерушимая дружба и сотрудничество советского и венгерского народов!».

На привокзальной площади выстроены почетный караул войск Московского гарнизона. Здесь же — множество москвичей. Они пришли радостные и взволнованные с букетами цветов, флажками, приветственными лозунгами. Среди встречающих — венгерские студенты, другие венгерские граждане, находящиеся в Москве. Присутствуют главы дипломатических представительств, сотрудники посольства Венгерской Народной Республики в СССР, советские и иностранные корреспонденты.

Встретить товарища Яноша Кадара и других членов партийно-правительственной делегации ВНР прибыл Первый секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев с супругой, товарищи Л. И. Брежнев с супругой, Г. И. Воронов, А. И. Микоян, Н. М. Шверник, Л. И. Ефремов, В. И. Поляков.

10 часов утра. К перрону вокзала подходит поезд

с дорожными гостями. Из вагонов выходят товарищи Янош Кадар с супругой и члены партийно-правительственной делегации.

Венгерских товарищей сердечно приветствуют руководители Коммунистической партии и Советского государства. Янош Кадар и Н. С. Хрущев крепко жмут друг другу руки. Они обнимаются и целуются. Дети дарят гостям букеты цветов.

Товарищи Янош Кадар и Н. С. Хрущев, члены венгерской делегации, советские руководители выходят на привокзальную площадь. Первый секретарь ЦК ВСРП, председатель Революционного рабочего-крестьянского правительства Янош Кадар принимает рапорт начальника почетного караула. Звучат государственные гимны ВНР и СССР. Товарищи Янош Кадар и Н. С. Хрущев, поздоровавшись с министрами СССР и дипломатами, направляются к представителям трудящихся столицы. Москвичи встречают их бурными, продолжительными аплодисментами. Раздаются возгласы: «Да здравствует нерушимая дружба советского и венгерского народов!», «Гораций привет венгерской партийно-правительственной делегации!», «Да здравствует мир!», «Слава КПСС, слава ВСРП!».

Затем товарищи Н. С. Хрущев и Я. Кадар обменялись речами.

Напутственные добрыми пожеланиями всех встречающих, Янош Кадар и Никита Сергеевич Хрущев садятся в открытую автомашину. Сопровождаемая почетным эскортом мотоциклистов, она медленно движется по украшенным городским магистральям в Кремль, в отведенную высокому гостю резиденцию. На всем пути посланцы братской Венгрии, руководители партии и Советского государства горячо приветствуют многие тысячи москвичей.

Встреча венгерской партийно-правительственной делегации еще раз показала, какие глубокие чувства любви и симпатии питают советские люди к венгерскому народу — боевому соратнику в совместной борьбе за мир и коммунизм. (ТАСС).

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

СОБЫТИЯ, ХРОНИКА

Встреча Н. С. ХРУЩЕВА с членами партийно-правительственной делегации Венгерской Народной Республики

Во второй половине дня 10 июля состоялась встреча Первого секретаря Центрального Комитета КПСС, Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева с членами партийно-правительственной делегации Венгерской Народной Республики.

Во встрече приняли участие первый секретарь Центрального Комитета Венгерской социалистической рабочей партии, председатель Венгерского революционного рабочего-крестьянского правительства Янош Кадар (руководитель делегации), член Политбюро ЦК ВСРП, секретарь ЦК ВСРП Бела Биску, член Политбюро ЦК ВСРП, заместитель председателя Венгерского революционного рабочего-крестьянского правительства Лайош Фехер, член Политбюро ЦК ВСРП, заместитель председателя Венгерского революционного рабочего-крестьянского правительства Йене Фок, член Политбюро ЦК ВСРП, первый секретарь Будапештского горкома ВСРП Шандор Гаптар и другие члены делегации.

С советской стороны во встрече участвовали член ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко и другие официальные лица.

Между товарищами Н. С. Хрущевым, Яношем Кадаром и другими членами партийно-правительственной делегации Венгерской Народной Республики состоялась беседа, прошедшая в обстановке исключительной сердечности, братской дружбы и полного взаимопонимания. (ТАСС).

Обед в честь партийно-правительственной делегации Венгрии

МОСКВА, 10. (ТАСС). Центральная Коммунистическая партия Советского Союза и Совет Министров СССР сегодня дали в Большом Кремлевском дворце обед в честь партийно-правительственной делегации Венгерской Народной Республики.

С венгерской стороны на обеде были члены делегации во главе с первым секретарем Центрального Комитета Венгерской социалистической рабочей партии, председателем Венгерского революционного рабочего-крестьянского правительства Яношем Кадаром.

С советской стороны присутствовали: Первый секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев, другие советские руководители.

Визит партийно-правительственной делегации Венгерской Народной Республики Л. И. Брежневу

Партийно-правительственная делегация Венгерской Народной Республики во главе с первым секретарем ЦК Венгерской социалистической рабочей партии, председателем Венгерского революционного рабочего-крестьянского правительства Яношем Кадаром 10 июля нашла в Кремле визит Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневу. Между Л. И. Брежневым и Я. Кадаром состоялась беседа, прошедшая в теплой, сердечной обстановке. (ТАСС).

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗАРЯ ВОСТОКА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР и Совета Министров Грузинской ССР

№ 162 (11787) Четверг, 11 июля 1963 года Цена 2 коп.

ОПОРНЫЕ ПУНКТЫ идеологической работы

Культурно-просветительные учреждения призваны активно способствовать успешному решению задач, которые ставит партия в области идеологии и воспитания коммунистической сознательности. В Постановлении июньского Пленума ЦК КПСС определена роль культурно-просветительных учреждений, как опорных пунктов воспитательной работы партийных организаций.

Вся деятельность наших клубов, домов культуры, библиотек должна быть направлена на то, чтобы помочь формированию у людей научного мировоззрения, утверждению принципов коммунистической нравственности, преодолению пережитков капитализма в сознании людей, воспитанию у них отношения к труду как к первой жизненной потребности.

Для этого у культурно-просветительных учреждений нашей республики есть самые обширные возможности.

В Грузии созданы все условия для всемерного развития клубной самостоятельности. Только в крупных клубных учреждениях Министерства культуры у нас объединено свыше ста тысяч человек. Одних лишь драматических самостоятельных коллективов насчитывается более 1.320. Они достигли хороших творческих успехов, осуществляя постановки сложных классических и современных пьес. В республике работает свыше 30 народных театров, спектакли которых посещают сотни тысяч зрителей, насчитывается свыше 60 любительских киностудий, много кружков изобразительного искусства, тысячи музыкальных и танцевальных ансамблей, кружков друзей книг, литературы и др.

Все шире, разнообразнее становятся духовные потребности советских людей, растут их эстетические запросы. «Утверждая коммунистическую идеологию и подлинный гуманизм, — говорит Н. С. Хрущев, — литература и искусство воспитывают в советском человеке качества строителя нового мира, служат делу художественного и нравственного развития людей».

Дома культуры, клубы, библиотеки, парки культуры и отдыха, художественные и краеведческие музеи, постоянные и передвижные выставки произведений искусства призваны сыграть большую роль в эстетическом воспитании трудящихся. Надо, однако, сказать, что в работе наших культурно-просветительных учреждений есть немало недостатков. Основной из них — слабое развитие общественных начал, плохая работа правлений клубов. Расчет на то, что вся работа культурно-просветительных учреждений будет вестись силами штатного аппарата, сильно сужает рамки их деятельности, приводит к тому, что во

ПОБЕДНАЯ ПОСТУПЬ СЕМИЛЕТКИ

По многим адресам

ЧИАТУРА. (Корр. «Зари Востока»). В пятом году семилетки с большим подъемом работает коллектив рудника имени Димитрова. Здесь досрочно выполнено полугодовое задание по добыче и заготовке марганца. Добиться таких результатов удалось благодаря максимальному использованию внутрипроизводственных резервов, широкому развертыванию работы рационализаторов и изобретателей, внедрению новой техники.

В начале года первый, пятый и шестой производственные участки допущены к переработке крепящих материалов. Партиборд обсудил этот вопрос и осуществил практические мероприятия.

Победы димитровцев

Большое внимание горячки уделяют механизации трудоемких работ. На руднике организованы новые комплексные бригады. На четвертом производственном участке сдан в эксплуатацию новый карьер, выдающий в сутки пятьсот тонн руды. На пятом участке закончилась прокладка водоотливного штрека, что дает возможность ежедневно добывать еще сотни тонн марганца.

Хорошо работают бригады коммунистического труда, руководимые М. Абрамашвили, Н. Мехи и С. Цухишвили.

ОТЛИЧНО!

С большим успехом работают рационализаторы и изобретатели тбилисского камвольного-суконого комбината «Советская Грузия». За 6 месяцев они подали 95 предложений с условным экономическим эффектом 80.400 рублей.

Ценные предложения внесли специалисты предприятий И. Язбогоров, Г. Егназаров, В. Вазагшвили и другие.

ЗА ПЯТОЛЕТКУ НОВЫЕ МАЯКИ

ЗЕСТАФОНИ. (Корр. «Зари Востока»). Чаеводческие колхозы Зестафонского производственного управления уверенно идут к намеченному рубежу — продать государству 300 тонн чайного листа. Задание на май-июнь колхозные чаеводы выполнили на 133,3 процента, на чайные фабрики отправлено 210 тонн ценного сырья.

Славных трудовых успехов добиваются чаеводы колхозов с. Дзвери, Зета-Симонети, Эцери, Кведа-Симонети, Чогари, Годогани. Делом отделили на решение июньского Пленума ЦК КПСС бардубанские колхозники. Они уже выполнили годовое задание по сбору «зеленого золота» и обещают дополнительно собрать еще 5 тонн листа.

Появились и ярко светят новые маяки в чаеводстве. Колхозники Н. Чубинидзе, Б. Уриад

Хорошие машины!

СУХУМИ, 10. (ГрузТАГ). Чаеворочные машины «Сакартвело»! В оригинальной конструкции машины как бы соединились ловкость пальца и зоркость глаз сборщика чайного листа. «Механические глаза» — это две платформочки, вынесенные вперед — «увидят» малейшую неровность в ряду кустов, и точно же мчит по гидравлической системе сигнал механического пальца, и грелка с множеством быстро движущихся пальцев моментально выполняет «приказы» автоматического датчика.

Лист непрерывно поступает в бункера машины, и не навалом, а после сортировки. Сухой, годный лист убирается прочь, а стандартный ложится в положенное ему место.

«Величественно, словно эскадра ярких красных кораблей, движется по зеленому бархату плантации «Сакартвело». Директор Ачигварского совхоза Григорий Чачибая восхищен. Чудеса творят наши люди на этих машинах, говорит он. «Сакартвело» может собрать за день тонну листа. Она выполняет работу 50 человек.

«Сакартвело» — машина огромных возможностей — это доказал на деле и один из лучших трактористов совхоза Хута Хаса. В первый же день работы он собрал 340 килограммов чая, основа машины — 600, а потом — 800 килограммов листа. В эти дни тракторист собирает еще больше. Тонна листа в 40 тонн — предел для машины. Ни одного «зеленого золота» собрано машинами в Ачигварском совхозе за месяц. 36 тонн из них фабрика приняла первым сортом. Таким соотношением может похвалиться далеко не каждая сборщица. Коэффициент использования техники у зеленых трактористов небывалый. Ни одного часа простоя не было у них из-за поломки или неполадок.

Молодой инженер, представитель проблемной лаборатории Института механизации и электрификации сельского хозяйства Нодр Квициладзе рассказывает:

«Машина совершенствуется. Система сигнализации позволяет управлять всем агрегатом без вмешательства человека. Тогда «Сакартвело» будет сама работать на равнинной местности. Что же касается склонов и впадин, то в ближайшем будущем на них появится универсальный горно-равнинный агрегат. Уже ведутся работы по созданию таких машин».



На снимке: механизированный сбор чая в колхозе имени Руставели села Чангети Махарадзевского производственного управления. На переднем плане — трактористы-машинисты (слева направо) Г. Шавициани, Н. Урушадзе, К. Салукадзе, которые отлично овладели чаеворочной машиной «Сакартвело». Фото М. Квирикашвили.

Первым сортом

САЧХЕРЕ. (Корр. «Зари Востока»). В нынешнем году чаеводы колхоза села Гезули из-за плохих погодных условий сравнительно поздно начали сбор чайного листа. Но высокие температуры быстро позволили быстро наверстать упущенное. Гезульские чаеводы досрочно выполнили полугодовое задание.

В колхозе немало мастеров «зеленого золота», выполняющих задание на 200 процентов. Сборщицы Э. Гаприндашвили, М. Шекладзе и другие ежедневно собирают по 55-60 килограммов первосортного листа вместо 25 килограммов по норме.

Сообщение ТАСС

В июне — июле с.г. в Советском Союзе произведены успешные запуски усовершенствованных вариантов ракет-носителей для космических объектов в район центральной части Тихого океана.

Полет ракет и работа всех их систем проходили в точном соответствии с намеченной программой.

В связи с этим ТАСС уполномочен заявить, что с 11 июля с.г. и второй район, ограниченный координатами, указанными в сообщении ТАСС от 12 мая 1963 года:

| | |
|-----------------------|------------------------|
| Северная широта | Восточная долгота |
| 35 градусов 23 минуты | 173 градуса 52 минуты |
| 33 градуса 10 минут | 175 градусов 24 минуты |
| 32 градуса 08 минут | 173 градуса 56 минут |
| 34 градуса 21 минута | 172 градуса 23 минуты |

свободен для мореплавания и полетов самолетов.

К 60-летию II съезда РСДРП

Выставка „60 лет КПСС“ в Тбилиси

К знаменательной дате 60-летия со дня открытия II съезда РСДРП в Тбилиском филиале Центрального музея В. И. Ленина открывается выставка, посвященная этому выдающемуся в истории революционного движения событию.

Размещенная в трех больших залах музея выставка расскажет о том, как возникшая в начале XX века пролетарская партия, партия рабочего класса, КПСС, стала партией всего народа, боевым авангардом советского общества.

Выставка открывается словами из Программы КПСС: «Выйдя на арену политической борьбы, ленинская партия коммунистов высоко подняла над миром знамя революционного марксизма».

Старший научный сотрудник музея Ф. Н. Цхведiani рассказывает:

— Экспозиция первого зала выставки будет посвящена теме: «Борьба В. И. Ленина за создание марксистской партии нового типа», второго зала — «Борьба партии за превращение в жизнь первой и второй Программ партии и третьей загла — «КПСС — партия всего советского народа».

Наряду с известными документами, уже экспонировавшимися в Тбилиском филиале Музея В. И. Ленина, на выставке будут впервые представлены новые документы, дающие наглядное представление об огромной роли В. И. Ленина в создании и деятельности Организационного Комитета по созыву Второго съезда РСДРП, его переписка с местными комитетами и отдельными лицами, а также другие документы, особенно документы, характеризующие участие заказанных партийных организаций в подготовке II съезда РСДРП.

Выставка, несомненно, привлечет к себе внимание широких кругов общественности, поможет лучше познать героический путь партии, под руководством которой советский народ первым прокладывает путь к коммунистическому обществу.

Герои-космонавты на пленуме ЦК ВЛКСМ

МОСКВА, 9. (ТАСС). На сегодняшнем вечернем заседании пленума ЦК ВЛКСМ присутствовали воспитанники ленинского комсомола, летчики-космонавты СССР, Герои Советского Союза Герман Титов, Валерий Быковский, Валентина Терешкова. Участники пленума горячо встретили молодых патриотов, прославивших Родину. Первый секретарь ЦК ВЛКСМ С. Павлов тепло приветствовал героев. Он сообщил, что в те дни, когда Быковский и Терешкова совершили космический полет, Бюро ЦК ВЛКСМ приняло решение записать имена космонавтов в Книгу почта Центрального Комитета ВЛКСМ и наградить их значком «За активную работу в комсомоле».

Под бурные аплодисменты С. Павлов вручил Валерию Быковскому и Валентине Терешковой удостоверения о занесении в Книгу почта. Почетные грамоты ЦК ВЛКСМ и значки. Быковский и Терешкова от души поблагодарили за награды. Сердечный привет от всех летчиков-космонавтов передал участникам пленума Герман Титов. Он пожелал советской молодежи больших успехов в жизни и в работе.

9 июля министр иностранных дел СССР А. А. Громыко принял посла Иракской Республики Фейсала Хайдарна...

Положить конец иностранному вмешательству в события на севере Ирака

Советское правительство пользуется случаем заявить, что при наличии взаимного желания со стороны Ирака...



Открытие III Московского международного кинофестиваля в Кремлевском Дворце съездов.

На снимке: советский режиссер, председатель жюри Григорий Чухрай и известный французский актер, член жюри Жан Марс.

ИРАККИЕ СОЛДАТЫ НЕ ХОТЯТ ВОЕВАТЬ

ЖЕНЕВА, 9 июля. (ТАСС). По полученным здесь из иракских источников сведениям, в воинских частях иракской армии...

казе идти в наступление. Не помогли угоры баасистского правительства и их «кочи с с а р в а»...

приданных войскам «для соблюдения порядка во фронтовой полосе». После попыток заставить с помощью вертолетов...

„НОВОЕ НАЧАЛО“

НЬЮ-ЙОРК, 10 июля. (ТАСС). Недавние предложения главы Советского правительства Н. С. Хрущева...

не могут выдвинуть никаких веских возражений против этого предложения, «если только мы сами не замыслим агрессивности».

ты не собираются проводить ядерные испытания в атмосфере, пока другие государства не станут делать этого?».

КОРОТКО

После состоявшихся выборов в парламент правительство Иордании подало в отставку. Агентство МЕН...

НАРОДЫ УЗНАЮТ ДРУГ ДРУГА

МОСКВА, 9. (Корр. ТАСС). В Доме кино, где проходил дневной просмотр конкурсных документов...

ПЕРВЫЕ ЗНАКОМСТВА БЫЛИ ПРИЯТНЫМИ

МОСКВА, 9. (Корр. ТАСС). Пресс-конференция, первые из которых прошли сегодня утром, собрали большую аудиторию...

НАРОДЫ УЗНАЮТ ДРУГ ДРУГА

МОСКВА, 9. (Корр. ТАСС). В Доме кино, где проходил дневной просмотр конкурсных документов...

ФИЛЬМЫ РАЗНЫХ СТРАН

«12 стульев» по-кубински! Этот фильм стал сегодня сенсацией для москвичей. Ведь роман Ильфа и Петрова...

ЗАКЛЮЧИТЬ СОГЛАШЕНИЕ О ЗАПРЕЩЕНИИ ЯДЕРНЫХ ИСПЫТАНИЙ

ВАШИНГТОН, 10 июля. (ТАСС). Сенатор-демократ от штата Орегон г-жа Морин Нейбергер...

ЕДИНЫМ ФРОНТОМ

Во Франции ширится фронт борьбы левых сил против правительственного законопроекта, направленного на ограничение права работников государственных учреждений...

БОРЬБА ИТАЛЬЯНСКИХ КРЕСТЬЯН

Неспокойно в итальянской деревне. Из различных областей страны приходят известия о выступлениях крестьян за аграрную реформу...

БЫТ И ПРАВА В СТРАНАХ КАПИТАЛА

„Шедевры“ из... гвоздей

Перед человеком стоит ящик с гвоздями, в руках у него молоток. Он быстро выхватывает из ящика первые попавшиеся ему под руку гвозди...

Совещание в Белом доме

НЬЮ-Йорк, 10 июля. (ТАСС). В Белом доме вчера состоялось совещание президента США Дж. Кеннеди с членами национального совета безопасности...

ГОЛОД — БИЧ НАРОДА

Эпидемия голода вновь охватила район Вэнделенда в Южной Африке. Вследствие засух и неурожаев сотни тысяч африканцев вынуждены питаться лишь жидкой кукурузной кашей...

«ОСНОВЫ НАУЧНОГО КОММУНИЗМА» — В ВУЗАХ СТРАНЫ

МОСКВА. (Корр. ТАСС). С предстоящего учебного года в высших учебных заведениях страны вводится новый учебный курс — «Основы научного коммунизма».

Школа... в тюрьме

«Здания построены свыше ста лет назад — так называется одна из глав официального документа о состоянии народного образования в Бельгии».

ИВАН ЛЕОНОВ ЧИТАЕТ ЛЕКЦИЮ ШКОЛА ФРЕЗЕРОВЩИКОВ НАЧАЛА РАБОТУ



На снимке: знаменитый фрезеровщик Иван Леонов беседует с участниками Республиканской межзаводской школы передовых методов фрезерования металлов.

Четвертый день гостит в Тбилиси славный представитель рабочего класса города Лена, фрезеровщик Иван Давидович Леонов.

Вчера И. Леонов принял председателя Грузинского Республиканского Совета профсоюзом М. М. Лелашвили. На приеме присутствовали секретарь Совпрофа Грузии В. Д. Гогоберидзе...

канской межзаводской школы передовых методов фрезерования металлов, организованной Грузинским Республиканским Советом профсоюзом...

Иван Давидович охотно отвечает на них, подробно разъясняет преимущества фрез новых конструкций.

Один за другим на трибуну поднимаются товарищи Р. Цицлашвили, фрезеровщик Потийского завода гидромехаников Н. Берая...

ШТУРМ ОРЛИНЫХ ГНЕЗД

давателем альпинизма Армянского института физической культуры Сергеем Арутюновым.

...Шел 1105 год. Армения снова пылала огнями пожаров, в который раз став жертвой иноземных захватчиков. Почтища Кзыл Амира, напад на страну, хлынула в ее северные области, захватили Лори. Уникальные библиотеки Ахпатского и Санаинского монастырей оказались в опасности. Ценнейшие рукописи пришлось спрятать в труднодоступных пещерах.

Альпинисты нашли части кожаных перелетов с серебряными украшениями, обрывки страниц рукописных книг, в том числе остатки старинного евангелия, сборники песен с древней армянской нотной записью — хазам — и фрагменты красочных миниатюр.

С тех пор прошло восемь веков. Вода и ветер разрушили и без того трудные подступы к пещерам, превратив эти тайники в настоящие оранжии гнезда. Научные сотрудники Института древних рукописей при Совете Министров Армении — Матенадаран не раз приезжали в Ахпат и подолгу рассматривали снизу заветные пещеры. Но без альпинистов к ним не подобраться!

В Матенадаране намечено организовать хорошо оснащенный и уже не разведочную, а «боевую» экспедицию, в состав которой вместе с альпинистами войдут молодые ученые, овладевшие техникой передвижения по скалам.

Николай АРУТЮНОВ, корреспондент АПН.

ЦЕЛЕВЫЙ ТАБАК

Скоро в табачных магазинах появятся папиросы, которые врачи будут прописывать людям, страдающим астмой, язвой желудка, повышенным кровяным давлением, сердечными заболеваниями.

Еще четверть века назад советскими учеными было доказано, что никотин сначала образуется в корневой системе растения и только затем переходит в листья. На основе этих исследований в последние годы в Болгарии начали выращивать табак без никотина. В теплицах были высажены семена дурмана — сорняка, в корнях которого содержится лечебное средство — атропин.

Сейчас в холмистых районах Азербайджана заготавливают семена дурмана. Селекционеры подбирают специальные, устойчивые к болезням сорта табака для прививки к нему. (АПН).

«ЗОЛОТОЙ ПЛЕСК»

Б А К У. (Собор ГрузТАГа). Так называется новая шелковая ткань, выработанная Нухинским шелкоткацким комбинатом. Она будет демонстрироваться в

Всесоюзной ярмарке шелка в Москве. Бакинский дом моделей создал из этой ткани платья новых оригинальных фасонов. Они заслужили высокую оценку высказательных потребителей.

АРМЕНИЯ — ГДР

Завод синтетического каучука имени Кирова в Советской Армении и химический комбинат «Буна-верке» в ГДР выпускают однородную продукцию. Естественно желание рабочих и специалистов обеих стран поближе познакомиться друг с другом, обменяться производственным опытом.

«Наш завод», — писали армянские химики из Еревана своим немецким товарищам, — одно из передовых предприятий республики, вот уже более трех лет мы крепко держим в своих руках передовое Красное знамя Совета Министров и Совета профсоюзов Армении». На армянском заводе действуют мощные печи, на которых производится сырье для синтетического каучука. И лучшие карбидчики Армении, члены бригад коммунистического труда, охотно делаются с немецкими друзьями «секретами» своего мастерства.

В ответных письмах коллектив химкомбината «Буна-верке» благодарит армянских химиков за советы и братскую помощь. Переписка и обмен опытом армянского и германского химических предприятий продолжается. (АПН).

ПЕЩЕРЫ В МИНИАТЮРЕ

В прошлом году спелеологическая экспедиция Института географии имени Вахушти под руководством доктора географических наук Л. Маруашвили установила всеоюзный рекорд по глубинному спуску. Спелеологи института, изучая карстовые отложения пещер, спустились на горе Арабина в пропасть на глубину 307 метров.

Участники экспедиции — молодые ученые-спелеологи Д. Табидзе и Т. Ломтатидзе сделали макет этой пропасти. На макете показано подземное расположение пещер, их геологическое строение; хорошо представлена альпийская зона горы Арабина. Один из уголков макета — точная копия очень красивого «зала» пещеры Шакуртани. Дно «зала» — это многочисленные мелкие озера, разделенные между собой узкими кальцитовыми барьерами, на стенах — сталактиты и сталагмиты.

Макет будет демонстрироваться в павильоне Грузинской ССР Выставки достижений народного хозяйства СССР.

Д. ИВАНИШВИЛИ.



На снимке: курдские поэты, живущие в Тбилиси (слева направо) Шкоке Гасан, Азизе Иско Слюян, Джаляле Аджо, Джардое Асад, Бахчое Иско Слюян, Тогар Броев.

Фото М. Квирикашвили.

ВОТ ОНО, СЧАСТЬЕ!

«Здравствуй, наша весна, семилетняя весна, ты в грядущее радостью устремлена...» Эти строки из стихотворения курдского поэта Тога Броева хорошо знают курды, живущие и работающие в нашей республике.

...Их было несколько — молодых грузин и русских, армян и азербайджанцев — выпускников историко-филологического факультета Тбилисского педагогического института имени А. С. Пушкина. Был среди них и известный курдский поэт Бахчое Иско Слюян. С тех пор прошло более 15 лет. Сейчас Бахчое Слюян преподаватель курдского языка тбилисской седьмой средней школы, где дети курдов учатся на своем родном языке.

«Грузия — моя вторая родина», — говорит поэт, — здесь я провела большую половину своей жизни. Она приняла меня как родного сына, дала высшее образование. Писать стихи я начал с восьми лет, а литературную деятельность веду с 1932 года».

«Заря Востока» и «Коммунист», «Литературная Грузия» и «Сабхота хеловенеба», «Ряя Таза» — вот далеко не полный перечень газет и журналов, где не раз печатались стихи, баллады и поэмы Бахчое Иско Слюяна.

— Друзей у меня много, — рассказывает поэт. — Аминне Аядал — старший научный сотрудник Академии наук Армении. Он один из основоположников курдской литературы. Усубе Бако — член Верховного суда Армянской ССР. Он не только хороший юрист, но и талантливый поэт. Хорошо знаком я и со старым большевиком, членом КПСС с 1917 года, писателем Арабом Шамилием, заведующим кабинетом курдоведения Ленинградского института народов Азии Академии наук СССР Канатом Курдоевым. Мои частые гости — тбилисец, подполковник в отставке Джамял Аджоев, майор Шамяле Агит и многие другие.

...Тысячи курдов обрели на благодатной земле Грузии свою родину. Среди них — рабочие и инженеры, научные работники и студенты. Так — научный сотрудник Института востоковедения Академии наук Грузии Керим Амоев окончил Тбилисский государственный университет, отлично участвуя в студенческих факультетских востокосведениях Ламара Пашаева, Шалава Талоев, механико-математического факультета Шалава Бабаев, педагогического института имени Пушкина Тамара Садова.

«В молодом городе металлургов Рустави хорошо знают курдский самодеятельный ансамбль при Деме клубе. «Лучше прожить один день, но настоящим человеком», — гласит старинная курдская народная поговорка. Вся жизнь курдов, обретших счастье на земле нашей Родины, — полнокровная кипучая жизнь счастливых советских людей.

— Вот чудак! — воскликнул праздный молодой человек, наблюдая за тем, как старый крестьянин сажал у себя в саду виноградную лозу и ореховое дерево. — Ты ведь уже стар и вряд ли дождешься, пока эти деревья начнут плодоносить. Зачем же занимаешься тебе бесполезным делом?

Посмотрел крестьянин на молодого человека, совершенно покачал головой и ответил: — Ты, видимо, живешь только сегодняшним днем. Да будет тебе известно, что виноградную лозу я посадил для сына, а ореховое дерево — для внуков и правнуков.

Молодое поколение всегда воздает должное своим предкам — отцам, дедам, прадедам — за хорошие дома и цветущие сады, за великие открытия и изобретения: телефон, радио, машины, самолеты — за все, что получено от них в безвозмездное наследство.

И уж если они, благодарные потомки, иногда и поругивают своих предков, то только лишь за то, что те не научили некоторых молодых и неопытных людей тому, как надо вести себя в обществе, пользоваться теми или иными вещами, полученными в наследство, оберегать их от порчи, вести себя так, чтобы было хорошо и радостно окружающим.

Со всех концов РЕСПУБЛИКИ

ГАЛИ. В колхозе села Мухури Гальского производственного управления электрифицированы и радиодифференцированы дома всех колхозников. Оплата за пользование электроэнергией и радиотрансляционной сетью производится за счет колхоза. Бесплатно обслуживаются жители Мухури и колхозной мельницы. Бесплатную электроэнергию получают также колхозники артели имени Руставели села Ачигвари.

ТЕТРИ-ЦАРО. Полвека прошло с того дня, когда врач Тетрицарской районной больницы Рита Ефимовна Джапаридзе впервые надела белый халат. 50 лет врачебной работы! Из них последние 25 — рентгенологом. Р. Е. Джапаридзе уже 69 лет. Но и сегодня, как и много лет назад, она с молодой энергией всю себя отдает любимому делу.

ЦХИВАЛИ. Здесь состоялась выездная сессия Института строительной механики и сейсмостойкости Академии наук Грузинской ССР. С докладом выступили академики Академии наук республики О. Ониашвили, доктор технических наук Ш. Напетаридзе, кандидаты технических наук З. Циловани и Т. Кизириа.

Ф. К. ТИХОНОВ

Ушел из жизни Федор Кузьмич Тихонов. Это тяжелая утрата для коллектива редакции газеты «Заря Востока», где он работал до последних дней, для всей работы журналистского сообщества Грузии. Не стало ода...



Федор Кузьмич Тихонов в 1946 году жил и работал в нашей республике, отдавал много сил и энергии служению ей. Коллектив редакции «Заря Востока», журналисты Грузии навсегда сохранят светлую память о талантливом журналисте, верном друге, душевном человеке. союз журналистов Грузии. РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «ЗАРЯ ВОСТОКА».

Коллектив редакции газеты «Заря Востока» с глубоким прискорбием извещает о смерти ответственного секретаря редакции ФЕДОРА КУЗЬМИЧА ТИХОНОВА и выражает соболезнование семье покойного. Гражданская панихида 11 и 12 июля в 8 часов вечера на квартире, улица Броссе, 11. 13 июля гр. паних. в 2 часа дня — в помещении зала заседаний «Заря Востока». Вынос в 3 часа дня, на кладбище в Ваке.

Ценный учебник

Издательство «Подна» выпустило новый «Учебник грузинского языка» Д. А. Джавахия. Книга предназначена для самостоятельного изучения грузинского языка. Она состоит из двух основных частей и грузинско-русского словаря-минимума, приложенного в конце книги. Самоучитель Д. А. Джавахия является хорошим подарком для тех, кто желает овладеть грузинским языком.

Республиканская промышленно-экономическая конференция 19—20 июля в зале заседаний Грузинского филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС состоится республиканская промышленно-экономическая конференция по вопросам резервов роста производительности труда в промышленности Грузинской ССР. Конференция откроется 19 июля в 10 ч. утра. (ГрузТАГ).

ЧТО, ГДЕ, КОГДА ПОСМОТРЕТЬ, ПОСЛУШАТЬ

ТЕАТРЫ

СЕГОДНЯ Азербайджанский государственный академический театр оперы и балета имени М. Ф. Ахундова («Семь красавиц» (в 7 час. 30 мин. веч.), в помещении театра оперы и балета имени З. Палиашвили); Грузинский филармонический, Летний театр — Важа Орки (Бразилия) в сопровождении инструментального ансамбля (в 8 час. 30 мин. веч.).

КИНО

СЕГОДНЯ В кинотеатрах: имени Руставели, «Амиран» (в 11 и 16 ч. театр.); «Исави» (в 11 и 16 ч. театр.); «Комсомолец», имени 26 комиссаров (в 11 ч. театр.); «Сакартвело» (Красный зал); «Газакхули», «Космос», в Доме культуры имени Плеханова (в 11 и 16 ч. театр.); «Три мушкетера» (1 и 2 серии); «Октябрь», в саду Филармонии, «Спартак», в Доме культуры имени И. Чавчавадзе, имени 26 комиссаров (первый зал), «Казабег» (первый зал) — «За супружество — тройка»; «Тбилиси», «Сакартвело» (Зеленый зал), в Доме культуры имени Горького, в парке имени Кирова — «Банда подполков», «Сакартвело» (в 11 ч. театр.); «Колхозники», «Мазур» — «Золотой зуб»; имени 26 комиссаров (второй зал), стереокино «Накадули», «Танамгазари» — «По дороге»; «Казабег» (второй зал), «Дидубе» (в 11 ч. театр.); Центральный парк культуры и отдыха имени Орджоникидзе — «У французских каминнов»; «Дидубе» (в 11 ч. театр.) — «Это случается в социальном»; в саду Коммунаров, в Доме культуры работников коммунального хозяйства — «Кулы смеются»; в Доме офицеров — «Лето виновато во всем»; в парке Ваке — «Любимец № 13».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 12 ИЮЛЯ 18.00 — «Сегодня в нашей программе»; 18.05 — «Новости 18.05 — Для школьников»; Художественный фильм «Приключения Кроша»; 19.30 — Передача «Поезда и автомобили»; 19.45 — Киночерез экраны; 20.25 — Передача на цикл «Сокровища народа»; 20.55 — Художественный фильм «Смех в рай»; 22.35 — «Новости».

ЗАКАВКАЗСКОМУ МОНТАЖНОМУ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОМУ УПРАВЛЕНИЮ «ЭНЕРГОЧЕРМЕТ» ТРЕБУЮТСЯ

слесари-монтажники 4, 5, 6 разрядов и сварщики 5 и 6 разрядов для работы в городах Тбилиси, Кутаиси и Кировабад. Вышеизложенные обеспечиваются командировочными и квартирами по месту работы. Справляться по адресу: гор. Рустави, ул. Строителей, 67, ЗМСУ «Энергочермет», тел. 21-64, автобус 4, 8, 10. Администрация.

Экспонаты рассказывают

ТЕЛАВИ (Корр. «Заря Востока»). В старинном парке Цинандали в густой зелени деревьев укрылось красивое здание. Это Дом-музей известного грузинского поэта и общественного деятеля Александра Чавчавадзе. В этом доме бывали Пушкин, Грибоедов, многие видные деятели литературы России и Грузии.

Дом-музей часто посещают экскурсанты из различных уголков нашей страны и зарубежные гости. В книге впечатлений можно прочесть много теплых записей.

Недавно музей пополнился новыми интересными экспонатами. Кандидат исторических наук И. Ениколопов передал сюда ноты, автографы, уникальные книги, рукописи, рисунки, портрет Нины Чавчавадзе — кисти неизвестного художника.

Жительница села Цинандали Мария Батиашивили передала музею долго хранящую у нее в семье белую скатерть, на которой вышито: «1847 год, Петербургская компания». На скатерти — фамильный герб семьи Чавчавадзе. За последнее время музей приобрел письменный стол, кресло, книжную полку и другие вещи, принадлежавшие семье поэта.

М. МАЗНАШВИЛИ.

Спортивные НОВОСТИ

КЕРЕС ПОБЕДИЛ ОЛАФССОНА

ЛОС-АНЖЕЛОС, 10 июля. (ТАСС). В день доигранных неоконченных партий международно-го шахматного турнира успех выпал на долю П. Кереса. Советский гроссмейстер в тонкой маневренной борьбе на 86-м ходу победил испанского гроссмейстера Ф. Олафссона.

Чемпион мира Т. Петросян в течение шести часов стремился к осложнению в неоконченной партии с аргентинским гроссмейстером О. Панно. Однако его противник изобретательно защищался, и на 96-м ходу эта партия была вновь отложена.

Не возобновляя игры, С. Решевский (США) признал себя побежденным в отложенной партии с аргентинцем М. Найдорфом. После четвертого тура вперед М. Найдорф — 3 очка. П. Керес имеет 2,5 и одну отложенную партию. У С. Глигорича (Югославия) — 2,5 очка.

„МАТЧ ГИГАНТОВ“

20—21 июля в Москве на Центральном стадионе имени В. И. Ленина состоится традиционный матч легкоатлетов СССР и США. На деле определялся состав советской команды. В нее вошли: В. Брумель, И. Тер-Ованесян, П. Болотников, Я. Луис, В. Цыбуленко, В. Липинский, Э. Озолин, Вас. Кузнецов, группа молодых спортсменов — А. Кошачков, Г. Свербелов, Г. Близнецов, Н. Карасев и другие. Женскую команду возглавляет Т. Пресс. Т. Шелканова, Э. Озолина, Т. Ченчик, Г. Зыбина, Г. Попова, М. Иткина и другие известные спортсменки.

ТРАССА ВСЕ ТРУДНЕЕ...

ВАЛЬ Д'ИЗЕР, 9 июля. (ТАСС). Все выше в горы поднимается трасса велогонки по Франции «Тур де л'Авенир». На девятый этап — не длинный (103,5 км), но один из самых трудных, скорость гонщиков упала. Победил лидер гонки француз А. Циммерман — 3 часа 8 минут 51 секунда. Наши спортсмены на этом этапе

Грузия — Румыния

Удачное выступление ватерполистов сборной команды Румынии в Москве сразу же повысило интерес к ее выступлениям в нашей стране. Румынские спортсмены провели со сборной командой столичных два матча, один из которых закончился ничью (4:4), а второй — выиграла (3:2). А вчера спортсмены Румынии были гостями сборной команды Грузии. Наши гости продемонстрировали хорошую игру в нападение, где они чередовали дальние броски с удачными розыгрышами мяча в непосредственной близости у ворот. Менее удачно играли румынские ватерполисты в защите. Не найдя ключей к нейтрализации грузинских ватерполистов, они очень часто нарушали правила, за что удалялись с поля и наказывались штрафными бросками. Именно при численном превосходстве команды Грузии были забиты в ворота сборной Румынии три мяча. А один раз ворота румынских ватерполистов были взяты после удачной комбинации, которую завершил Г. Чиквалия. Румыны забили всего лишь два мяча и покинули поле побежденными со счетом 2:4.

еще больше отстали от лидирующих гонщиков. Правда, лучший из них А. Олизаренко занимает теперь не двадцать третье, а двадцать второе место. Зато он проигрывает Циммерману уже не 14, а 20 минут. В командном зачете наши гонщики сейчас на седьмом месте, отставая от идущих первыми французцов на 46 минут.